

财眼

出售东北华北业务？沃尔玛：传闻不实 将加大中国市场投资

【 4月28日，有消息传出沃尔玛打算将东北、华北区域的门店悉数出售给物美，价格30亿美元（约合人民币195亿元）。对此，沃尔玛方面回应新快报记者称，传闻并不属实，并谴责干扰企业正常经营的造谣传谣行为。】

大卖场业态疲软屡传卖盘

其实早在去年9月，就曾传出过沃尔玛“出售中国大卖场业务”，当时沃尔玛中国同样作出了辟谣。

流言频生，归根究底是在整个超市行业中，大卖场业态表现每况愈下。

据此前沃尔玛发布的财报数据显示，2021财年沃尔玛全年总营收为5592亿美元，同比增长6.7%。其中山姆会员店同店销售额增长了10.8%，电子商务销售额增长了42%，会员收入增长12.9%。报告中提及“山姆的双位数增长被大卖场的疲软销售抵消”。

外资零售巨头在中国的大卖场业务频频被卖盘。2019年6月，家乐福80%股权作价48亿元人民币出售给苏宁，彼时家乐福在中国拥有约200家门店。同年10月，麦德龙集团和物美科技集团宣布成立合资公司，物美集团持有麦德龙中国80%股份，麦德龙集团持有20%股份。刚过去的3月30日，物美科技向香港联交所正式递交上市申请，本次上市范围包括物美超市业务和此前收购的麦德龙中德合资

公司股权。按招股书披露的数据，物美科技2020年的销售额约为人民币391亿元，增长71.7%。

沃尔玛加速开店布局云仓

但从沃尔玛在中国近几年经营来看，沃尔玛不仅没有寻求本土资本介入，反而一直在加大中国市场投资。继入股京东上线京东到家后，沃尔玛与达达集团联手试水以仓配一体化为核心的云仓，实现在没有门店覆盖的区域也能实时配送，未来5年计划在中国新开设500家门店和云仓。此外，沃尔玛还在加大支撑生鲜配送的硬件投入，2019年造价超过7亿元的东莞生鲜配送中心投入运营时，便透露将会投资80亿元人民币，在中国或新建或升级超过10个生鲜仓项目。

近年来，山姆会员商店一直是沃尔玛的增长引擎，未来两年，该业态也将成为沃尔玛在中国市场布局的重点。山姆会员店业务总裁及沃尔玛中国首席执行官文安德表示，到2022年底，中国山姆会员店开业及在建的

门店数量将达到40至45家，开店速度将接近过去十年的总和。

今年第二季度，山姆在大湾区将接连有两家门店开业：传出沃尔玛出售中国业务谣言当天即4月28日，惠州首家山姆会员店正式开门迎客，项目位于当地全新开业的商业综合体印象城，山姆单店面积超过2万平方米；而位于地铁三溪站美林M.LIVE天地二期的广州天河店也将于6月底开业，这也是继番禺店开业12年之后，山姆在广州布局的第二家门店。

香颂资本董事沈萌表示，中国是全球最核心的零售消费市场，任何一家尊重中国消费者、看重中国市场的零售企业都不会轻易放弃或忽略中国，虽然曾有一些外资零售企业退出的案例，但并不意味着这是一种趋势，而与中国本土零售企业相比，沃尔玛在供应链管理、信息化服务以及零售价格策略等方面都有自己的丰富经验和专业知识，且具备强大的资金实力和规模，因此对于沃尔玛可能出售中国业务的传言缺乏商业逻辑。

聘用不具任职资格人员为高管 人保健康再遭监管点名

新快报讯 记者刘威魁报道 近日，中国人民健康保险股份有限公司（下称“人保健康”）因存在聘任不具有任职资格人员的违法行为，遭监管合计罚款10万元。就在一个月之前，人保健康因违反分红险试点批复要求，被监管部门要求禁止备案新产品半年。有分析指出，频频被罚或许暴露出人保健康内控存在一定问题。

根据行政处罚决定书显示，2019年8月30日，中国人民保险集团股份有限公司任命华山为人保健康党委书记、总裁，并要求“请按有关规定办理”。华山到人保健康工作之后，在未取得高管任职资格核准情况下，存在

以总裁名义主持总裁办公会议、签发公司经营相关重要文件、在公司年度会议讲话等行为，实际履行高管职责。时任人保健康党委书记华山，对上述违法行为负有直接责任。对此，银保监会责令人保健康立即改正，并处罚款5万元；并对华山给予警告，处罚款5万元。

新快报记者就被罚一事向人保健康方面了解其采取何等措施来应对及整改，截至发稿时仍未收到回复。

监管之剑并非年内首次落于人保健康头顶。3月25日，人保健康因违反分红险试点批复要求，被银保监会责令六个月内禁止备案新的保险条款和

保险费率，并被要求立即开展相关渠道业务清理整顿工作。3月19日，银保监会人身保险监管部《关于近期开展产品监管“回头看”工作》显示，人保健康被通报4次。彼时，监管还明确指出人保健康存在剖析问题浮于表面、人员问责流于形式等问题。

2020年人保健康投诉数量出现大幅上涨。根据中国银保监会最新发布的保险消费者投诉情况通报显示，2020年四季度，人保健康投诉量达到786件，同比增长176.76%；同时，理赔纠纷投诉量和亿元保费投诉量两个重要指标，人保健康也均处于高位。

广东一季度末投向实体经济 贷款余额增速超20%

新快报讯 记者范昊怡报道 4月27日，广东银行同业公会（下称“公会”）召开广东银行业2021年第一季度新闻通气会。广东银保监局统信处副处长张莉在会上透露，一季度末，辖区银行业总资产19.78万亿元，同比增长10.82%；投向实体经济的贷款余额较年初增加5114.79亿元，实体经济贷款余额同比增速超过20%。辖内小微企业贷款余额3.18万亿元，其中普惠型小微企业贷款余额1.30万亿元，同比增长40.06%，高于各项贷款平均增速22.73个百分点。一季度末辖区银行业不良贷款余额1311.07亿元，同比减少0.63%；不良率同比降低0.18个百分点，显著低于全国平均水平。

张莉表示，今年初，为查处经营贷等信贷资金违规流入房地产领域行为，广东银保监局对银行网点开展了现场核查，并部署全辖银行机构从授信调查、审查审批、贷后管理以及第三方机构业务合作等方面开展全面自查。对广州地区媒体曝光较多、问题较为突出的银行进行了全覆盖现场督导，明确提出监管意见。

广州“宝洁湾区大学” 探索供应链创新发展

新快报讯 记者陆妍思 通讯员穗商务报道 4月28日，“宝洁湾区大学”项目在广州启动。该项目是广州完善供应链体系，推动粤港澳大湾区供应链创新发展的又一次探索。

“宝洁湾区大学”项目旨在建立以宝洁公司的管理经验、技术积累等无形资产为核心、以供应链能力输出和技术共享协同创新为目标的学习交流组织。项目运营方式采用年会论坛和常设式交流相结合的形式。目前计划自2021年起，每年定期举办“宝洁湾区大学”集中活动，以产业发展趋势、行业热点、技术前沿等择重点拟定主题，举办高层次论坛活动，促进大湾区产学研机构围绕供应链进行集中交流。

记者从广州市商务局了解到，2018年6月，广州获批成为流通领域现代供应链体系建设试点城市。此后，广州围绕补链、稳链、强链、控链，开展了构建“链长制”促产业高质量发展有关工作。截至2020年11月底，9个试点项目共完成投资74266.83万元。

特别报道

赋能实体、点绿成金 华夏银行广州分行加码绿色金融发展

作为最早践行绿色金融的地方政府，绿色金融的理念早已在羊城生根发芽。自广州市绿色金融改革创新试验区获批以来，加快构建以绿色金融改革创新试验区、大湾区、粤北生态发展区以及沿海经济带为主要组成部分的“三区一带”广东绿色发展新格局正稳步推进。

华夏银行广州分行扎根南粤，服务实体经济，把绿色金融融入经营发展中，坚持“绿筑美丽华夏”绿色金融发展理念，构建绿色金融机制，加强银企合作，不断创新金融服务和产品，精准“滴灌”绿色企业，用金融力量守卫广州的“蓝天白云”。

优化工作机制，打造专业团队

绿色金融能否落到实处，关键在于

工作机制的革新。华夏银行广州分行优化工作机制，组建绿色金融专业化队伍，搭建绿色金融银企对接会平台，共同推动绿色金融发展。

华夏银行坚持把绿色金融作为六项战略重点工作之一，在总行层面成立绿色金融中心，全面统筹推动绿色金融发展，各个分行成立绿色金融领导小组和专业团队，负责沟通协调和业务拓展。在打造特色品牌方面，该行加强与世界银行、亚洲开发银行等机构开展国际合作，引入国际低成本资金和绿色金融经验，形成领先同业的特色品牌。目前，华夏银行转贷项目已累计引进外资近10亿美元，为国内16个省（市、区）的86个项目提供融资服务。

紧跟国家政策，创新产品服务

践行绿色金融并非是一朝一夕，其核心还在于能否真正惠企纾困、赋能绿色实体经济发展。华夏银行广州分行出台各种激励政策，创新绿色金融产品和服务，提升社会影响力。

在华夏银行广州分行送出的政策“大礼包”中，一是针对新增绿色金融授信客户、投放等给予一定的奖励；二是对绿色金融客户贴现业务，给予大幅价格优惠。

结合广州地区产业发展特点，华夏银行广州分行持续加大绿色制造、节能环保、污染防治、清洁能源、绿色建筑、绿色交通、绿色农业、资源循环利用、新能源、新材料等重点领域的金融支持。

如去年5月，该行为受疫情影响的

侨银环保科技股份有限公司提供一年期5000万的流动贷款，用于满足企业污水处理、垃圾分类系统升级改造。据悉，该公司是一家综合性环境服务提供商，在保洁绿化领域，其运营的市政道路清扫面面积累计超过3.3亿平方米、绿化施工管理面面积累计超过4700万平方米。

与此同时，华夏银行广州分行不断创新金融产品。近日，华夏银行广州分行作为联席主承销商，助力知识城集团成功发行粤港澳大湾区首笔地方国企绿色中期票据（碳中和债），发行规模5亿元。募集资金全部用于广州知识城广场建设，项目将按照绿色建筑三星级标准进行设计，可实现每年减排二氧化碳1.46万吨，助力城市绿色低碳循环经济发展，实现人与自然和谐共生。（许莉芸）